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Társadalmunk bajai 
különös tekintettel 

az öngyilkosságra. 

DOBRAÁNSZKY PÉTER, 
jog- és bölcsészettudor, kir. jogtanártól. 

XIII. 

A prostitutio szabad garázdálkodásának egy 

más szomoru következménye is van: a bün fészkei- 

ben elfásult sziv ugyanis nemcsak kisértő rémévé 

lesz a családi erkölcsnek, hancm érzéketlen levén 

az erkölcsi tisztasagra és nemesebb élvekre, ki- 

hal minden fogékonysága a családi élet gyöngy- 

tiszta boldogságai iránt. A család a nevetség és 

guny tárgyává,a férj „papucs-hőssé" lesz előtte. 

A családi élet édes gondjaitól irtózni fog az, a ki 

az érzéki kéjt annyi változatban, oly féktelen gon- 

datlansággal, minden erkölcsi és — látszólag — 

anyagi felelősség nélkül élvezheti. Sőt mert az ily 

erkölcsrablók ismerik legjobban saját kalandjaikból 

a közerkölcsi állapotot, nekik van a legkisebb hitők 

a tisztaság- és ártatlanságban. Ezen hitetlenség és 

tiszteletlenség az erkölcs irant és a szabad kéjel- 

gésbe fult nemesebb érzék ek hiánya az, mely a fér- 

fiak igen nagy részét visszatartja a házasságtól, sőt 

annak egyeneson üldöző ellenségévé teszi. 

És ez szomoru jelenség, mert a család tüzhe- 

lye minden igaz erkölcs- és áldásnak. Az a férfi, 

kinek minden érzelme és gondolata egy szerető nőt 

vagy gyermeket ölel át, a ki a szeretet és gondos- 

ság annyi szálain füződik a keblén lakó eszmény- 

hez, – kedveseinek boldogitásához: az minden 

lépésével számot vet, tudja, hogy ő csak nagyon kis 

részben a magáé, legnagyobb részben neje- és 

gyermekeié. Vagyona, becsülete, egészsége, szóval 

mindene kedveseié, a mit elpazarolni ép oly jog- 

talan, mint erkőlcstelen. 

A család továbbá növeldéje a polgári eré- 

nyeknek. Csak a házi körben szerezhető meg a 

gondos atya hatalmának becsüléséből és az iránta 

táplált kegyeletből azon szellem, mely a szabadsá- 

got és fegyelmet készséggel egyezteti össze; itt 

tanulja meg kiki, hogy az egyénnek magát fel kell 

áldoznia egy magasabb erkölcsi összszemélyiségért 

— a családért. Itt vetközik ki az egyén rideg önös- 

ségéből, hogy erői-, czéljai- és törekvéseivel be- 

olvadjon az összeség testébe.*) 
Régi szabály, hogy a ki uralkodni akar, előbb 

engedelmeskedni tanuljon. A politikai ábrándok, 

összeesküvések és forradalmak szabadságot és ön- 

állóságot nem adhatnak, - mig az egyén a csa- 

ládban nem látja és gyakorolja a kötetesség teljesi- 

tését, a természeti törvény iránti tiszteletet, önural- 

mat és erkölcsöket. Törvény, alkotmány, sza- 

badság, jólét a családi erkölcs emlőin nő 

nagyra. Riehllel együtt elmondhatjuk mindnyájan, 

kiknél franczia frivolitás hóditotta és rontotta meg 

az erkölcsi és aesthetikus érzékeket, hogy a házi 

erkölcsben a legjobb tartományunkat foglalták el a 

francziák. 18) Ime, most szemeink láttára sülyed el a 

felfuvalkodásában magát „grande nation"-nak hi- 

resztelt nép legázolt erkölcsei után az önásta sirba. 

Azok, kik e papucshősökben a családot gu- 

unyolják, nem tudják, hogy káromlást követnek el a 

társadalom ellen. Ők a szabadságot és független- 

séget hordják ajkaikon akkor, a midőn elvadult 

M 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Nyüttéri ezikkek: 
gora után 20 kr. előleg beküldése mellett a 
kesztőséghez czimzendők. Előfzetése 

detési dljak a vidékről erkesz 

; EP küldendők be. 

A nőtlen élete addig tart, mig testi- lelki erejét 

el nem pazarolta, aztán keblében — hány eset van 

rá! — csak egy végetlen ür marad, melybe a kétség- 

beesés költözik, izmaiban a kórvész, ágya körül 

a nyomor, az elhagyatottság és szemei közé mohó 

étvágygyal kaczag a fogcsikorgató halál Mit te- 

gyen cnnyi rém és kisértet, ily éhcs hyenák között? 

Futni nem tud, erejét elpazarolta; segitséget kérne, 

de nincs kitől, mert nem gondoskodott róla; 

sóhajait a puszta falakon kivül csak az őrültség és 

kétségbeesés hallja meg, mely ugy könyörül meg 

szenvedésein, hogy kötelet hurkol a nyakába. És 

dig a XII-ik czim (CBányák) tárgyaltatott. Benedikty 

A.. a vajdahunyad-gyalári vastelepeknek egy magán- 

társulat által nagyobb mérvben való felhasználását óhaj- 

taná. A ház e czimen is a pénzügyi bizottság javaslata 

alapján 1 414,277 frtot, a budai államnyomdára pedig 

150,000 frtot szavazott meg. 

A valdahunyadi vár helyreállitására előirányzott 

100,000 friból. 1872-re csak 50,000 frt szavaz- 

tatott meg. Kerkapoly pénzügyér fejtegetéseiből az tünt 

ki, hogy a vár eddigi helyreállitására már 150 000 írt, 

kelt el, s hogy mennyi fog kelleni a végleges befejezésig 

azt tudni nem lehet, mindenesetre tetemesebb összeg, 

összeolvasztását képzelhetlen, haszonné. 

belső kifejlesztését; 

ezzel mindennek vége ! 
Mit hagy az ilyen élet maga után? Igen sok 

vagy gyér esetben csak sötét nyomokat, melyeken 

semmi tenyészet, de annál elriasztóbb pusztulás 

van. Sirhalmán a megejtett ártatlanság kiáltoz az 

égre és nem hagyja nyugodni. Az örök éjben csak 

az elcsábitottak könye és átka virraszt gyászos 

emlékénél. Hamvain vád és itélet az a föld, melyen 

csak bünt és nyomort tenyésztett. Lehet-e békén 

aludni az ily hantok alatt ? 

Bizony jó volna, ha feljönnének tanácsot 

adni azok, kiket a kétségbeesés megölt! Vagy 

nem mondják-e meg ők maguk, mi a családi élet, 

midőn már éltők feladására készülnek ? „Házasod- 

jatok, mert nincs nyomorubb teremtmény a bajá- 

ban magára szakadt embernél!4 E kiáltásnak, mely 

félig már a sirból szól az élőkhöz, a veséket kel- 

lene átjárni! 

Annak ellenben, kit a bajban a szeretet őr- 

angyalai állnak körül, már éltében megnyilott az 

ég, hiszen a jóság, a szeretet, a hála, a kegyelet 

angyalai hozzák le a földre az eget. Oh, ne nevez- 

zétek bajnak a gyermekeket, és az édes szülői 

gondokat. Áldás az, melyet két kézzel ad nekünk 

az ég. A ki nem fáradt, nem talál üdülést a nyu- 

galomban a ki gondokkal nem küzdött, nem ismeri 

a béke bájait; a ki csak magáért élt, nem élvezte 

a legnagyobb boldogságot, mely abban áll, hogy 

másokat boldogitunk. 

Ma szinte divatossá vált minden magasabb 

erkölcsi gondolatot és nézetet költői ábrándnak 

gunyolni. Az az ijesztő csontváz, mely fenyegetve 

emeli ujját az öngyilkos és bünős társadalomra, 

elvehetné kedvünket gunyt üzni az erkölcsi esz- 

ményekkel. Komoly meggondolással kellene venni 

minden óvaintést, mely a társadalom érdekében 

emeltetik. 
A házasság tiszteletlenségét oly társadalmi 

jelenségnek jellemeztem, mely a legtőbb társa- 

dalmi bajokkal okozatos viszonyban áll. Azért a 

házasságot nem neheziteni kellene még törvények- 

kel is, hanem, a mennyire lehet, könnyiteni. A 

militarismusnak, mely napjaimkban a legjobb erők- 

től fosztja meg a társadalmat, a közelfajulásban 

talán legtőbb része van. A coelibatus kényszere és 

fogadalma korántsem képes az emberi természetet 

megváltoztatni. Kiki tudja, hogy a gyarló ember a 

természet merő tagadásával még nem képes uj 

természetet alkotni. A papságról itt hallgatok. 

A katonaságról pedig beszéljenek az uton- 

utfélen szóló tények. Ezen osztályból kerül ki 

aránylag a legtőbb büntevő; a törvénytelen gyer- 

mekek igen nagy száma ezek sorából kapja az 

ismeretlen apákat; közöttük a legborzasztóbb mérv- 

ben dühöngenek a nemi betegségek; ezen osztály 

szolgáltatja az öngyilkosok legnagyobb járutékát is. 

Szomoru teny, hogy épen az osztrák biro- 

dalomban találjuk a legijesztőbb állapotokat; itt 

ugyanis egy millió lélekre 1851-657-iki átlag 

szerint 444 öngyilkos esik a katonaságból és 69 a 

polgáriak közül, ugy hogy 100 polgári öngyil- 

kosra 643 katonaöngyilkosjön. 17) Az állandó ka- 

tonaság oly sáskahad, mely nemcsak az átllam pén- 

zét és vérét emészti, de a mi mindennél több, er- 

kölcseit is. A tétlenül henyélő erő és pezsgő vér 

már csak unalomból is kalandokra adja magát. 

Kit találunk mindig utczáinkon és téreinken kaczér 

szemekkel szurni át az elmenő szemérmet, ki az, 

a ki szinte lesbe áll utczasarkainkon az ártatlan- 

ösztöneiket meggyalázó rabszolgaságban hizlalják. 

Az atya nejére, gyermekeire gondol, családja bol- 

dogi ásán fárad. A nőtlen gondolata kalandok és 

uj meg uj bünök körül jár, tartós nemes czél ritkán 

van előtte; senkije sem levén, csak magáért él. 

Keves a kívétel! A gondos atya azonban a család 

arany jármában huz-von, munkája nyomán dúsan 

fakad az áldaás a kis világban, melyet magának al- 

kotott: van, a ki szereméért szeresse, áldozatait 
meghálálja, agg vagy beteg napjaiban gyöngéd 

kezekkel ápolja és még sirján tul is kiséri a ke- 

gyelet és szeretet áldása,létével pedig jelent és 
jövőt betőlt, mert utódaiban fenmarad és él tovább. 

*) Riehl: Familie; — Mohl: Encyklopaedie d. 
R. u. Stw 

18) Riehl: Familie 213. I. 217. I. 

meg lettek változtatva s a hires épitészeti tanár Schmidt 
helyeslését is megnyerték. 

frt előlegezésekre a vasuti kamatbiztositás alapján 9 

mintsem azt egyelőre hinni lehetett. A tervek különben 

A gömöri iparvasut állami segélyezésére 1 millió 

millió, a földadó ideiglen szükségleteire 28,000 frt, a 

fogarasi uradalom visszaváltására 297,992 írt szavaz- 

meg stb. stb. 

A rendkivüli bevételeket a ház minden vita nélkül 

megszavazta s igy a pénzügyér költségvetésének tárgya- 

lása befejeztetett. 

Napirendre került most a közmuuka- és közle- 

kedési miniszter költségvetése. 

Tisza L. min. benyujtja a károlyváros-fiumei vasut 

kiépítésére vonatkozó eredeti szerződést. 

Helfy a megbetegedett Simonyi inditványát nyujtja 

be; küldjön ki a ház egy 12 tagu bizottságot, mely az 

illető miniszterrel egyetértve hallgasson ki bel- és kül- 

földi szaktekintelyeket, s tekintettel a már meglevő és 

engedélyezett vasutakra, állam- és országutakra ugy a 

vizi munkákra és csatornákra, készitsen egy térképes 

kimutatást azon vas- és közutakra és vizi munkákra 

nézve, melyeknek létrehozása közlekedési eszközeink 

kiegészitésére országos szempontból szükséges; adjon 

véleményt a költségek fedezéséről; tegyen kimeritő je- 

lentést az eddigi eljárásról és arról, hogyan járjunk el 

jövőre, hogy a közlekedési eszközök az ipar és kereske- 

delmi forgalom igényeinek megfeleljenek. Ez országos 

bizottság tartsa üléseit nyilvánosan, eljárásairól vezessen 

naplót és jegyzőkönyvet. Ez inditvány kinyomatik, e 

költségvetés tárgyalása után napirendre kerül. 

Ezután megszavaztatott központi igazgatásra 

381,680 frt, utmesterekre 126,487 írt, fedanyag előálli- 

tására 2.330,740 frt, hidak épitésére és javitására 

245,792 frt, utrészek fenntartására 104,547 írt, utka- 

parók és munkásokra 517,004 frt, utak fenntartására 

összesen 3.525 689 frt, ugyanerre a határőrvidéken 

135,800 trt, Horvát-Szlavonországban pedig 345,638 

frt; — vizi uiak és lengeri kikötők fenntartására 435,133 

frt, — nyugdijakra 77,431 frt. 

Következett a rendkivüli szükséglet. Utak épité- 

sére elő volt irányozva 1.121,043 ft, ebből a pénzugyi 

bizottság 229,304 ftot, a bal különvélemény még 838 

ezer 273 ftot indítványoz töröltetni. Az idő előrehaled- 

ván e pontnál az ülésnek vége szakadt. 

A decz. 15-ki ülésben b. Kemény Gábor interpel- 

lálta a közlek. minisztert a marosludasi hid hiánya mialt, 

mert a környék nem férhet hozzá a vasuti állomáshoz. 

Tisza min. azonna! megfelelt. A törvényhatóság és köz- 

ségi érdekeltek azon igéretet tették volt, hogy ha az ál- 

lomás oda tétetik, ők hidat épitenek ; most jelentik, hogy 

arra képtelenek. Az áltam nem épitheti fel, de ha az 

érdekeltek s az illető törvényhatóság és községek hoz- 

zájárulnak, kész az állam közvetitőül fellépni, hogy a 

közlekedés eme hiányán segitve legyen. A ház tudomá- 

sul vette a miniszter feleletét. 

Ezután tovább tárgyaltatott a közm. és közl, min. 

költségvetése. Több-k közt utakra megszavaztatott és 

pedig a héjasfalva-csikszereda-ghymesi megkezdésére 

130,000 fi, az apahida-szászrégeni folytatására 130 

ezer ft, a Piski és Maja közt épitendő hidakra 24,880 

ft; továbbá több rendbeli vizi munkákon kivül meg- 

szavaztatott a budapesti Dunarész szabályozására 2 mil- 

1ió 60,000 ft, a fiumei kikötő épitésére 2.500,000 ft. 

Végül a pénzügyminiszter törvényjavaslatot nyujt 

be az 1872-ki január havi közterhek és kiadásokról, s 

kéri az indemnityt. A pénzügyi bizottsághoz utasittatott. 

ságra? Nem én nevezem meg, hanem kiki saját 

szemeivel láthatja. Még némileg enyhébbek a vi- 

szonyok ott, a hol, mint Poroszországban és rövid 

idő óta hazánkban a katona és nép egy, mert ott 

majd mint apa, majd mint rokon vagy barát ezer 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 

Bécs. A választások eredménye felett 

nagy öröm az alkotmányhüek táborában. 

Oroszország állami érdekei azt kivánják, hogy az 

pában jelenleg előre látott békepolitikát gyámolits 

viszonyszálakkal füződik a családhoz; hanem ott, 

a hol senkiről sem lehet annyi joggal elmon- 

dani, hogy „se országa, se hazája', mint a ka- 

tonáról, valóságos ostromállapotban áll a köz- 

és magánerkölcs. 

Az országházból. 
r. A képviselőház decz. 14-ki ülésében a pénz- 

ügyminiszteri koltségvetés rendkivüli szükséglete és pe- 

17) Wagner: Gesetzm. HI. 

Prágában ugyan emiatt nagy lehanyoltság. 

Konstantinápoly. Jemen beduinjai- 

kelés vaskézzel fog leveretni; általános am- 

mestiáról nincs szó. 

Odessa. A szláv comite iskolai köny- 

Egy Prágában kiadandó orosz lapra nagy 

gyüjtések eszközöltetnek országszerte, a tró 

nak a szultán oltalma igértetik, minden fel- 

veket küldött valamennyi bolgár iskolának. 

Legujabb távira 
Szent-Pétervár, dec. 15. A ,„Regierungs 

ujabb ellenségeket, hanem inkább keresse az ro 

szággal való jszövetséget A czikk igy nyilatkozi 

szország békés politikát követ.. 

a ozikk a szláv törzseknek orosz hagemomia 

kerüli a korszerü 

Páris, decz 15. A nemzetgyülésben a 

szerek eladására vonatkozó inditvány kerülvén 

lás alá, Dahirel az eladás ellen szólalt fel, han 

ván, hogy erről az alkotmány végmegállapításái 

lyehet szó, de külömben is hiszi, hogy az udeigl 

saságot legitimista monarchia fogja követni. Err 

oldalral roppant zaj támadt, mig a jobboldal tapsvi 

ban tört ki. mdse 

Berlin, dec. 14, Az orosz trónörökös és a p 

vári német követ közt felmerült eseményt illetőle ir. 

adó körökben csak ingerült szóváltá: 

közben egy Reuss hget nem mint követ 

tett ki. - Hirlik, hogy Reuss hg, ennek t 

idehivatott, hogy a történtekről tüzetes jelentést tegy 

a császárnak. génimot ag 

Borlin, decz. 13. A „Prov Corr." 

orosz császár pohárköszöntőjéhez: A agaszt 

mint a két nagy szomszéd állam áltásának 
vonatkozók Németországban mindenütt b 

foguak találni, és Németország ellenet sz 

terveik mellett arra számítoltak, hogy Németoi 

Oroszországhoz való baráti viszony el 

komoly tanulság és intés gyanánt 
Thiers üzenetére vonatkozólag a nevezett 

nyilatkozik: A fentartás nélküli ismételt nyilatkoz 

Francziaország nem akarja meuszegni ünnep 

adott szavát, kezesség gyanánt vehető a korn 

azon komoly és őszinte akarata iránt, hogy a 

határozottan kivánja. A nép nagy részének hangu 

szemben, a mint az legujabban nyilvánult, a 

erkölcsi bátorságának bizony tékául róható fel, hogy n 

tartózkodott, a nép boszuérzetét és a franozia iga: 

szolgáltatás botlásait nyiltan megdorgálni. 

Bécs, decz. 14. A német egylet egy 

fogadott el, melyben bizalmat szavaz az Auersperg 

niszteriumnak, remélvén tőle, hogy a némete 

tulkapás ellen megvédi s visszalép, ha a épkél 

támogatását meg nem nyerheti. 

Páris, decz. 14. A hadsereg szervezésé 

dött bizottság naponkint tart ülést s tüzetesen 

Chasseloup-Laubat tjavaslatát. - E bizottság 1 

azon fontos határozatot hozta, hogy a félévi sza 

bocsátott és a már egy évig szolgált idgl szaba 

levő katonák, azon községekben, a honnan besorozt 

résztvehetnek szabadság idejök alatt a szavazá 

uUJDOVvVSÁGCO 
Kolozsvár, deczemb 

— A Kis-Szamos kiöntése töméntel 
zott a csatorna melletti kertekben, de 
polgártársaink lakásaiban, többetet kiköltöz 
szeritett a betódult viz és jég. Való e, 

rosunk hatósága közlené az oko 
szegény embereknek ily nyomor 

a jegelés elmulasztása efféle bajok 
talásból. Miért nem gondosk 

arról, hogy egész családok 
egy tetszés szerint szabályozható 

ud, ne 

A 
határozottan jelen y Lon 

bocsáttatni és pedig a Raph 
milltó font sterling ge: 

nem t 

örökös nagy összeggel kezdeményezett. 
———— 



Sándor, Kádár József, Somogyi 
, Kápdedó Kálmán, Keresztes Ist- 

nkhoz van mellékelve „Jogtudo- 
löfizetési felhivása; ajánljuk t. ol- 

yelmébe. 

ozsvártt virágzó „Hilaria dal- 

hó 26-án a városház nagy termében évi köz- 

tartja.. 
A polgári társalkodó egylet, jövő 1872 

mint illetékes halyről értesültünk, örömest fogadja 

yesselül mindazon helybeli és vidéki, mivelt osz- 
olgártársakat, kik időtöltést a napi sajtó váloga- 

b termékei, egy harmincz évot meghaladó idő alatt 

tt könyvtár, nemes társalgás, s kölcsönös mu- 

olgáló társas játékok élvezésében keresnek. 
zelebbről ujan butorozott diszes szobák, az uj, elis- 

jóságu tekeasztalok, valamint szintén a könyvtárra 
Iló amaz intézkedés, miszerint a részvényesek 

ötven krajczár külön dij mellett az irodalmi 
t az egylet szállásán kivül is használhatják, nz 

lencz forint részvénydijért bőven jutalmazó »lőnyö- 
yujtanak. Az olvasást kedvellő közönség érdekében 

önyvtár, részvényes tag jót állása mellett idegenek 

használható évi két forint tiz kor. dij mellett, 
egy kötet, tizennégy napi használatra, folyvás 

gáltatik. Belépni hajlandók szándéka nyilvánitását, 

utszal b. Aporháználi szállásán) déli 12-2 óra 
készséggel fogadja. 

- Bécsi lapoknak pPestről azt távirják, hogy 

ddig a honvéd tüzérség felállitását gátolták, 

Dr Máthé Domokos fogorvos (a bécsi cs. 

r. udvari fogorvos volt segéde) ki jelenleg Pesten van 
decz 30 ig ott is marad — január elején Kolozsvárra 

zik, s itt több hetet mulat A fogbajokban szenve- 

őknek ezt figyelmökbe ajánljuk; miután a t. orvos uúr 
ár töőbb izben megfordult az erdélyi részekben, neve 

éles körben ismeretes, ugy kitünő müködése is. 
Gialamb sasfészekben. A római Dirittóban 

koriósumot olvassuk 8-árol: A parlamentnek, mint 
ndesen, ma js egy órakor kellett volna összeülni. Ez 
ájban azonban a honatyák még nem jelentek meg, 
a karzati közönség figyelmét annál sajátságosabb s a 
rlamenti évkönyvekben bizonyára előzmény nélküli 

eset vonta magára. Az elnöki székben ugyanis illő ko- 
ysággal egy fiatal szép nő, sokkal szebb, mint Bi- 

ancheri elnök ur, foglalt helyet s körötte három-négy 

iselő állott mosolygó, udvarias arczczal. A nő csen- 

getett s utánozta az ülés megnyitását. Majd felkelve 

dvarlóival együtt távozott. Ki lehetett e hölgy? ezt 
találgatják mostan a római lapok. „Ell. 

- A belga király saját miniszteriuma ellen 

tüntetett azon utczai zavargások alalmával, melyek Brüs- 

selben a mult heteken lefolytak. A dolog ugy történt, 

hogy ő felsége egy este Lackenből érkezvén székváro- 

sába, értesült, miszerint a kir. palota megközelithetlen 

a körülte tüntető roppant néptömeg miatt. A király tehát 
leszállott hintajáról s a tüntetők közé vegyült, szem- és 

fültanuja levén ilymódon a nép elkeseredésének, minek 

következménye az lett, hogy miniszteriumát másnap el- 

bocsátotta. 
- Patti Adel k. a. Moszkvában, utolsó föllépte 

alkalmából soba sem hallott is látott kitüntetésben ré- 

szesült. Az „Alvajáró opera vége felé járt; a nagy 

művésznő remek játékával halálcsendben tartotta a hall- 

gatóságot, a midőn a zenekar utolsó hangjára a közön- 

ség mintegy ember felmagaslott s a mi ezután következett, 

azt nincs toll, a mely hűen leirhatná: orchestrum, föld- 

szint, páholy, erkély és karzat hosszas és csaknem 

rémületbe ejtő ordítástól hangzott vissza s a lelkesültség 

egész a dühig látszott fokozódni; a virág és koszoru 

özőnével omlott a szinapadra. Az elragadtatás magát a 

művésznőt is hatalmába ejtette s lihegve, magánkivül 
szép fejét összekulcsolt kezeire hajtva állott. 

— A szombathelyi távirdai állomás ezentul tel- 

jes napi szolgálatot tart. 

—– Angol kousulság. A „Daily News" jelenti 

hogy Monson Ödön volt st. micheli konsul, ki korábban 
diplomatiai hivatalokban is szolgált, nagybrittániai fő- 
konsullá neveztetett ki Pestre. 

— Tisza Kálmánnak elvtársai és barátai már- 
vány mellszobrát készittetik Izsó Miklósnál. A szobor 

hasonló nagyságu és kiállitásu lesz, mint Ghyczy Kál- 
mánnak szinte Izsó által készitett mellszobra. Pedig meg 
van irva : faragott képet ne.... 

- Naszód vidék lakosságának száma 52.688, 
területre 51 C] mfld. és két országgyütési képviselőt 
küld. A 46 község és egy telepitvényből állott egy vá- 
lasztási kerületben összeirt 244 választó 60 bizottsági 
tagot választand. Ezen vidék a községek beosztásával 
hat közigazgatási szolgabirói járást alakit. A tisztikar 
hatásköre és munkafelosztása megfelelőleg szabályozta- 

tik. A tisztikar fizetései ekként terveztetnek: alkapitány, 

ki egyszersmind az árvaszék elnöke 1200 frt fizetés, 120 

frt átalány, főjegyző 840 frt fizetés, árvaszési ülnök 

600 frt, szolgabiró 840 frt és 100 frt irodai átalány stb. 

Az 1872-ik évi költségvetés 25,560 forintra rug. Az 

állandó választmány 24 tagból álland és három szak- 
osztályban tog működni, u. m. a közigazgatási, a pénz- 
ügyi és a közlekedési szakosztályokban. Az árvaszék 
szervezete iránt kielégitő javaslat készittetett. A leg- 

több adófizetők névjegyzéke szerint a legmagasabb ál- 
lami adó 153 frt, a legkisebb 21 trtot tesz. 

,Agyulafejérvári takarékpénztár résr- 
vénytársulat -nak alapszabályai a földmivelés-, ipar- és 

kereskedelmi m. kir. ministerium által folyó évi 12,850 

— Vulkánikus kitörés a napban. A csilla- 

gászok állitása szerint nagyszerü vulkánkitörés történt a 
napban. Hatalmas domborulat, melyet, hála a modern 
tudomány segédszereinek, vizállazunak mondhatunk, 
emelkedett a naptesten hihetlen gyorsasággal 5000 mért- 

földnyire a fénykörön felül. Félórával ezután egy észlel- 

hetlen, alulról származó lökes az egész anyagot kis da- 

rabokra törte és 10 percz mulva a nap felületét 600,000 

mtldnyi magasságban ilyen röpdeső foszlányok töltötték 

el. Földünk kitörései e nagyszerü jelenséggel szemben 

semmivé törpülnek. „Sz E." 
— A kik Jézus Krisztust várják. Irkutskban, 

mint az orosz ,Vecernaja Gazetának" irják, Bajkal vi- 

dékén a hitszakadárok közt egy próféta merült fel, ki 

Krisztusnak visszajövetelét a földre hirdette, s hittársai 

részéről oly hiedelemre talált, hogy ezek, fehér lepe- 

dőkbe burkolva, csoportokban egész éjeleken át várták 
a magas égi vendég körükbe leendő megérkezését. 

—- A hideg Olaszországban. Az olasz lapok 

légtüneti tudositásaiból kivesszük, hogy a lépmérsék 

Aostaban és Florenczben f. hó 9-én 11 fokon, Rimini- 

ben és Velenczében 5 fokon, Rómában és Livornoban 3 

fokon állott zerus alatt. 
(Necrolog.) Streicher Mihály, okleveles gyógy- 

szerész, életének 50-ik évében, pár napig tartó betegség 

után jobb létre szenderült. Elhunytát fájlalják fiai Ákos 
és Lajos, kik benne szeretett atyjokat vesztették. Földi 

maradványai szombaton decz. 16-án d. u. 3 órakor fog- 

nak Széchenyitéri 448. sz. alatti lakásáról, rövid ima 
után, örök nyugatlomra kikisértetni. - Mely végtiszteletre 
az elhunytnak minden rokonai és barátai ezennel szomo- 

ruan meghivatnak. Kolozsvártt, deczember 15. 1871. 

C-) Nemzeti szinház. decz. 16-án Kassai V. 

jutalmául: „Tisztujitás" czimű vigjáték került szinre. 

Mind cziméből is kitünik, e vigjáték a régi tisztujitások 

képeilt igyekszik feltüntetni. Gyorsan szövődő bonyoda- 

lom, érdekes és meglepő fordulatok, s derült kifejlődés : 

e vigjátékban nincsenek. Cselekvénye csekély, ez is az 

egymás mellé illesztett hosszu jelenetekben tökéletesen 

elvész, a személyek sokat beszélnek, ez által akarván 
jellemezni magukat és azokat, kikkel egy körben élnek. 

Ekként a nézők érdekeltsége legkevésbé sincs ébren 
tartva, sem a személyek, sem a mese kimenetele iránt. 

— Boér Emma k. a K. Jászal M., Mátrai, Kovács 
Gy. és Kassai játszák — helyenként sikerrel — a na- 

gyobb szerepeket. A zártszék, földszint és a páholyok- 

nak nagyrésze ezuttal szépen megtelt, mi a mellett bizo- 

nyit, hogy e tehetséges szinész - kit a szép számu 
közönség tapssal fogadott — birja a köztetszést, épen ezért 
elvártuk volna tőle, hogy más vigjátékkal lepjen meg 
bennünket. 

szám alatt a törvényes bemutatási záradékkal elláttattak. 

Deczember 17-én „Az arany paraszt, 
előitélet harozatt — népies szinmű A szakaszban. A 
mese érdekfeszitő bonyolulata, a tarka csoportok, me- 
lyekbe Birchpfejffer Charlotte annyi elevenséget tudott 
vegyiteni: ma is megnyerte a közönség tetszését. Ko- 
vács Gyula tökéletesen megfelelt szerepének. A nemes 
sziv büszkeségét igen szépen fejezte ki s általában meg- 

elrejtett szerelmét, azon jelenetben, midőn búcsut vett 
kedvessétől. Utánna Boér Emma k. a. Veronicaját kell 
kiemelnünk. Ő minden vonást jól kiemelt ez alakon, 
igen sikerülten álhtá előnkbe a büszke, nemes, bosszuvá- 
gyó, s végre a mélyen szerető lányt. Eichner Anna k. 
a. Afrát, e vidor jó kis lányt, kit a szerelem megsebez 
és elbúsít, szintén eltalált vonásokkal festé. Szentgyör- 
gyi igen jól jatszott; különösön jelleme alapvonását 
mindvégig szerencsésen tüntette ki. Ugyszinte Mátralról 
is csakis jót jegyeztünk fel. Általában az egesz előadás 
összevágó volt. A közönség kedvezőleg fogadta e dara- 
bot s a sikerült előadást, s az egyes szereplok játékát 
folytonos érdekeltséggel s gyakóri tetszés nyilatkozattal 
kisérte, Közönség szép számmal. 

Kedden, deczember 19 én Eichner Anna jutal- 
mául ,Falu és Város*. Drá na 2 felvonásban 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. .Decz. 16-ró1: 50/, Metalligues 58.75 56/, Nemzeti 
kölcsön 68.65 1860-diki államkölcsön 101.30 Bank- 
részvények 809 Hitelrészvények 322 80 London 117. 

g kztsi 117.15. Cs. kir. arany 5.57. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Ma 
Temesi 75.60. Erdélyi 75— Mggvár Tő0 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nytér, 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-Ig és 
délután 3 órától 5-1g. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

V. Beküldetett. 

Minden betegnek 

30. 

erő és egészség, orvosság és 
költség nélkül. 

Revalesciére du Barry Londonból. 
A delicat Revalesciére du Barry minden nya- 

valyát meggyógyit, a mely a gyógyszereknek ellentáll; 
u. m: gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, mirigy-, nyál- 

, lélegzési-, hólyag- és vesebajokat, gumót, 
vérhast, száraznyavalyát, mellszorulást, köhögést, emész- 
éshiányt, szorulást, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
zugást, émelygést és hányást még teherben is, diabe- 

sárgalázt. - Kivonat 72,000 elismervényből gyógyu- 
lásokról, melyek minden gyógyszerrel daczoltak. 

Elismervény sz. 58.471. 

Prunettó CMondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram! Biztosithatom önt, hogy a mióta a csodá- 
latos Revalesclére du Barryt használom, azaz 2 év óta, 
nem érzem többé aggkorom nehézségeit sem 84 évem 
sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 
nincs szükségem szeművegre; gyomrom erős, mintha 30 
éves volnék. Szóval, egészen megitjodottnak érzem ma- 
gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket lá- 

pbuskomorságot, soványkodást, csuzat, köszvényt, togatok, meglehetős hosszu utakat teszek gyalog, eszem 

váltóirodához intéztessenek. 

1. E kölcsön összesen csak 

3. évenként 4 huzásuk van 

Alólirt váltóiroda bátorkodtk t. cz. magánvásá 

Rövid előadása azon előnyöknek, a melyeket ezen kölcsön nyujt : 

elhivás sz uomaneam innsbrucki een tiroli sorgjegyek vágsárlására, 
a melyek, mint alább bővebben ki van fejtve, jobbak a készpénznél, s első legközelebbi huzásuk már 1872 jannár 

3-án fog történni. 

1 millió forintot tesz, s 40 év alatt 

30,000, i2,000, 10,000 sat. forint főnyereményekkel, továbbá 
1. eltekintve attól, hogy Innsbruck országfővárosa vállalta el a fizetési kötelezettséget, a mely bizonnyal minden biztosité 

kot nyujt, s ez országfőváros minden ingó és ingatlan, törvényesen 800,000 írtra becsült vagyonával, és minden őt illető adópótlékokkal 
és jövedekekkel kezeskedik: e sorsjegyek minden lehetőleg kivanható vagy gondolható biztositékkal birnak, s e tekintetben tehát min- 

v, den más sorsjegygyel egyenlő arányban állnak. 
Hogy alólirt váltóiroda t. cz. vásárlóinak bebizonyitsa, mily nézetben van e papir értéke és biztossága 

,felől bekebelezendő töke tekintetében, elhatárzá, e sorsjegyek egy részét azon czélból fönntartani, hogy kinyilat- 

koztathassa és magát kötelezze, miszerint minden efféle 

rlóinak és üzletbarátainak jelenteni, hogy az Innsbruck országfővárosa által 
1 millió osztr. ért. forintban kötött kölcsönt átvette, s ezért kéri, hogy erre vonatkozó megrendelések vagy kérdések csak is az alólírt 

2535,910 osztr. ért. forinttal fizettetik vissza. 
2. Sorsjegyekre van osztva, a melyek mindegyikének legalább 30 fittal kell kisorsoltatnia, és 

tiszta, emlékem világos. Kérem e nyilatkozatomat nyil- 
vánossá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles 
szolgája 

Castelli Péter abbó, 
Bach. és Theol. és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
4 ob 2 frt. 50 kr, 2 te 4 frt. 50 kr., 5 tb 10 frt., 
12 t0 20 frt, 24 0 36 írt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr 24 csészére 2 frt, 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyogytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsof urnál 
kül-monostoruteza 134 sz., és tőtér 2. szám a zálogin- 
tézetnél, valamint minden városban jó gyógyszerészeknél 
és fűüszerkereskedőknél; a bécsi ház ezen feljül minde- 
nüvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 
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sabban és biztosabban 
tekintélyek elismerése szerint gyor- 

(305) 

Liebig Kumys kivonata 
(vegytanilag készült sivatagtej.) 

gyógyászati 

gyógyit, 

is), gumót, gyomor- és 

gek és sok higany élvezete 

utánvét nem fogadható el. 

mint minden, eddig a gyógyászalban használt 
zer: tüdövés t (még előhaladt állapotában 
s bél-hurutot, 

légcső-hurutot, vérhiányt tartós betegsé- 
következtében, 

sülyt, méhgörcsöt és testi gyengeséget. 
Palaczk sz mra pakolással együtt 1 ft. o. é. 

Megrendelésekhez az összeg melléklendő, mert 

Triska Ferencz 
zongora-kereskedése 

MKolozsvártt. 

nyerő térfias alakot állitott előnkbe. Művészileg vallá be 

1872 január 1-ig egyes darabjat 30 o é. ftjával nála vásárolt sorsjegyet 
a (ha a készlet addig tart) egy év alatt, vagy is 1873 január 1-ig bezárólag, teljes vételárban, azaz 30 frtjával 

fizetés gyanánt elfogad; a minek következtében az elféle sorsjegy vásárlója előbbször is semmit se koczkáztat, 

mert sorsjegyét egy év alatt bármikor teljes értékben fizetésül használhatja, továbbá pedig 4 huzásban ingyen 

2,000, 10,000 sat. forint fönyeremény ekre játszik. 
Ily sorsjegyeket, a visszaváltás kötelezettsége nélkül alólirt váltóiroda, mindig a napi árfolyam szerint, tehát jelenleg darabonként 26 o. ért, ftjával 

iphatók e sorsjegyek továbbá Bécs és a tartományok majd minden váltóüzleteiben is napi árkelet szerint. Ázonban, hogy e sorsjegyek megszerezhetését 

kinek lehetővé tegye, alólírt váltóiroda továbbá még egy részét kiválasztá e sorsjegyeknek, a melyek darabját 30 havi csak 1 ftos részletfizetés mellett 

s ekkor vásárló az első 1 ftos részlet s a bélyeg megűizetése után már a legközelebbi huzásokban a fő- s altalában minden nyereményre játszik. Alólirt 
midőn bátorkodik t. cz. vásárlóit a rendkivüli előnyökre figyelmeztetni, a melyek e sorsjegyek vásárlásával járnak, s őket a mielőbbi vásárlásra Chogy 

kben részesülhessenek, mert a visszavásárlásra szánt sorsjegyek valószinüleg rövid időn elkelnek) fölhívni, feltehetni hiszi, hogy alig lehet valaki 

ltalábán ily sorsjegyekben részt vesz), a ki ne érezné magát indittatva egy vagy több efféle sorsjegyet venni, miután semmit se koczkáztat, 4 huzásban 

tszik, s e sorsjegyeket, mint fennebb emlitve van egy év alatt teljes vételárban fizetés gyanánt használhatja. 
Szives külmegrendeléseknél tessék az illető összeget s 30 krt 4 nyeremény-lajstromért az 1872 évre, a melyek bérmentesen küldetnek meg, ha 

tnak, alólirt váltóirodához bérmentesen beküldeni. (325) 8-12 
bank váltóirodája, ezelőtt =o 

Legalább 4 
kapható 

Liebig sivatagteje (Kumys) 
főraktára által 

Berlin, Gneisenaustrasse 7 a éli 
Jegyzet Betegek, a kiknél minden hasz- b Vidéki megrendelések legpontosab- 

nált szer sikertelen maradt, sziveskedjenek a an teljesittetnek 34-* (176) 
fennebbi készitménynyel bizalmasan egy utolsó Pakolásért minden darabnál 10 frt 
kisérletet tenni. 

palaczkot tartó ládákban Hangverseny pianinók : 
HMangverseny szarnyzongorák 

340-től 450 frtig. 
100-tól 280 frtig. 

350 frt. 
d 

Kjátszottak 

Röpiratok ingyen — és bérm 
ess mozoza ak 

A cs. kir. szab. bécsi keresk. rán. C. Bécsben, Graben, 13. sz. 
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